



国家能源局煤炭司原副司长昨受审
收受财物2.1亿 1.3亿财产来源不明

魏鹏远涉案金额3.4亿

昨天上午8时30分，国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远涉嫌受贿、巨额财产来源不明案在河北省保定市中级人民法院依法公开开庭审理。此前，检察机关曾在魏鹏远家中搜查发现财物折合人民币2亿余元。魏鹏远在庭审中表示认罪。下午5时25分，审判长宣布休庭，此案将择期宣判。

综合新华社、《法制晚报》



3
问
会判多重

今年8月底获通过的《刑法修正案(九)》(下述简称为“刑九”)已实施。刑九对重特大贪污贿赂犯罪人新增了可以终身监禁的规定：“人民法院根据犯罪情节等情況可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。”

根据最高法出台的司法解释，对于2015年10月31日以前实施贪污、受贿行为，罪行极其严重，根据修正前刑法判处死刑缓期执行不能体现罪刑相适应原则，而根据修正后刑法判处死刑缓期执行同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释可以罚当其罪的，适用修正后刑法第三百八十三条第四款的规定。根据修正前刑法判处死刑缓期执行足以罚当

魏鹏远会不会被判死刑？

其罪的，不适用修正后刑法第三百八十三条第四款的规定。

司法实践中，大多数行贿者都会主动交代行贿行为，以求从轻判刑或缓刑。北京泽永律师事务所主任王永杰律师认为，起诉书指控被告人魏鹏远涉嫌受贿21170余万元，另有13109万余元的巨额财产来源不明。如果单是受贿罪的金额全部成立，尽管关于《刑法修正案(九)》的司法解释尚未公布，但是，按照以前的惯例，被告人将会面临死刑的判决。

王永杰表示，同时，法院将会考虑被告人是否全部退赃、是否认罪等量刑情节，如果具备以上情节，法院也会判处死刑，缓期二年执行。

“当然，如果被告人有重大立功表现，也会判处无期徒刑。”王永杰说。

新闻纵深

● 内幕 能源局至少8人因腐败被带走

据2014年5月报道，魏鹏远被有关部门带走调查。今年1月28日，经最高人民检察院依法指定管辖，由河北省保定市人民检察院侦查终结，移送审查起诉。

今年2月5日，国家能源局召开2015年党风廉政建设工作会议，国家能源局党组书记、局长努尔·白克力出席会议并代表局党组讲话。在会上他强调，国家能源局要痛定思痛，认真反思，深刻汲取发生腐败案件的沉痛教训，强化主体责任，要从严管党治党，坚定不移推进党风廉政

建设和反腐败斗争。国家能源局党组成员、纪检组长戴晓曙主持会议。其他党组成员出席会议。

努尔·白克力表示，去年以来，国家能源局出现的腐败案件，严重损害了党和政府形象，败坏了党风政风，对能源事业造成了难以估量的损失和极大伤害。有关涉案问题虽然主要发生在国家能源局重组之前，但客观事实不能回避。

去年国家能源局经历了一场反腐风波，有8人因腐败问题被检察机关带走。

● 盘点 发改委系统已有12人落马

据不完全统计，十八大以来国家发改委出现“塌方式”腐败，全国国家部委司局级落马官员超过20人，而发改委系统是重灾区，共有12人，其中过半来自能源局。

这其中就包括国家能源局原局长刘铁男、副局长许永盛、新能源司原司长王骏、核电司原司长郝卫平、煤炭司原副司长魏鹏远、规划司原司长俞燕山等人。

● 分析 多为宏观政策制定者 收钱办事成潜规则

该系列案件特点为，所在部门权力过大、权力集中是诱发腐败的重要原因。被查处的这些人大多既是宏观政策的制定者，又是具体项目的审批者，可以直接决定和掌握许多企业的利益得失，想方设法求助于他们的人很多，容易诱发腐败。

此外，在管理和监督机制上存在漏洞，缺乏监管，审批权运转不透明，缺乏有效的内外部监督机制。同时，收钱办事成为这些人的潜规则，大家心照不宣，

长期共同受贿，形成窝案串案。此外，这类犯罪数额特别巨大，涉案金额超过千万元的有6人，其中，最高额就是煤炭司原副司长魏鹏远的人民币2亿余元。

此外，据《财经》报道，省级发改委主任中，如江西省发改委原主任李安泽因涉嫌向时任江西省委书记的苏荣行贿而被立案调查，目前已被江西检方批捕；河北发改委原主任刘学库、曾任陕西发改委主任的祝作利等已被判刑。

1

问

涉案多少

收受财物2.1亿 1.3亿财产来源不明

今年6月，保定中院对国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远涉嫌受贿、巨额财产来源不明一案依法立案。保定市中级人民法院就保定市人民检察院提起公诉的国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远涉嫌受贿、巨额财产来源不明一案，经依法审查，决定予以立案审理。

昨天上午9时，审判长宣布进行法庭调查，公诉人宣读起诉书。保定市人民检察院指控：被告人魏鹏远于2000年至2014年，在担任国家发展计划委员会基础产业发展司煤炭处副处长、煤油处调研员、国家发展和改革

委员会能源局煤炭处处长、国家能源局煤炭司副司长等职务期间，利用主管、负责、承办煤炭项目的职权，在煤炭项目审核、股东变更、专家评审、升级改造、安全改造及煤炭企业承揽工程，以及在催要货款、推销设备等方面为他人谋取利益，非法收受请托人人民币10347.15万元、欧元775.1万元、美元235.2万元、港元40万元、黄金4100克、汽车3辆、房产1套、银行卡、购物卡、字画等财物，共计折合人民币21170余万元，另有共计折合人民币13109万余元的财产不能说明来源。

河北省保定市人民检察院认为，被告人魏鹏远身为国家工作人员，利用职务之便，为他人谋取利益，非法折合人民币共计21170余万元，数额特别巨大，被告人魏鹏远个人及家庭财产、支出明显超过其合法收入，尚有折合人民币共计13109万余元的财产不能说明来源，差额特别巨大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百八十五条第一款、第三百九十五条第一款之规定，犯罪事实清楚，证据确实充分，应当以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。

能源局工作不到6年 平均每天贪近10万

公开资料显示，2008年国家能源局成立，魏鹏远由煤炭处处长升任为国家能源局煤炭司副司长，属于正处级副司长。其在煤炭司主要负责煤矿基建的审批和项目改造核准工作。

能源局官网资料显示，魏鹏远曾鼓励煤电联营。2011年9月，国家能源局煤炭司副司长魏鹏远曾公开表示，煤电联营将被作为长期政策坚持下去，为鼓励煤电联营深入推进，在项目审核批准方面会有特殊待遇。

去年1月，魏鹏远最后出现在公共场合，1月9日，魏鹏远与国家发改委环资司、财政部税

政司等部门领导一行九人，在山东省煤炭工业局局长乔乃琛陪同下，到岱庄煤矿调研。1月10日，魏鹏远又到兖矿集团下辖济三矿调研。

4个月后，检察机关以涉嫌受贿犯罪，依法对国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远立案侦查，并采取强制措施。

今年1月，最高人民检察院网站发布消息，魏鹏远涉嫌受贿、巨额财产来源不明犯罪一案，经最高人民检察院依法指定管辖，目前已由河北省保定市人民检察院侦查终结，移送审查起诉。

最高人民检察院反贪污贿赂

总局局长徐进辉曾表示，魏鹏远家中搜查发现现金折合人民币2亿余元，重1.15吨，成为新中国成立以来检察机关一次起获赃款现金数额最大的案件。

有媒体报道，魏鹏远被带走时，执法人员从北京一家银行的分行调去16台点钞机清点，当场烧坏了4台。虽然之后被证实为假消息，但2亿财物却是事实。有人计算，魏鹏远在国家能源局工作的近6年时间里，平均每天挣近10万元。

业内人士透露，魏鹏远在能源局煤炭司负责项目改造、煤矿基建的审批和核准工作，有可能是这个过程出了问题。

2

问

他有多贪